# 分析市政工程施工阶段的工程造价管理方法

杨春宇

身份证号码: 230224199104171329

DOI:10.12238/ems.v7i6.13756

[摘 要]本文围绕市政工程施工阶段的工程造价管理展开分析,阐述施工阶段造价管理对合理控制工程成本、保障项目经济效益与社会效益的重要意义,剖析当前存在工程变更频繁、材料价格波动大、施工组织不合理等问题。从强化工程变更管控、优化材料设备管理、合理安排施工组织、完善合同管理与索赔等方面提出造价管理方法,旨在为提升市政工程施工阶段造价管理水平提供参考,实现项目成本有效控制。

「关键词〕市政工程;施工阶段;工程造价;管理方法;成本控制

#### 引言

市政工程作为城市基础设施建设的重要组成部分,对于 改善城市环境、提升居民生活质量、推动城市经济发展具有 关键作用。工程造价管理贯穿市政工程建设全过程,而施工 阶段作为资金投入的主要阶段,直接关系到工程成本的最终 形成。科学有效的施工阶段工程造价管理,能够合理控制工 程建设成本,避免资金浪费,确保项目在预算范围内顺利竣 工,同时保障工程质量与进度。然而,受多种因素影响,当 前市政工程施工阶段的工程造价管理仍存在诸多问题,亟需 深入研究并探索切实可行的管理方法。

## 一、市政工程施工阶段工程造价管理的重要性

市政工程施工阶段的工程造价管理,是确保工程顺利进行、实现预期经济效益与社会效益的关键环节。它不仅关乎工程成本的合理控制,更直接影响到项目的整体质量和施工企业的市场竞争力。以下是对市政工程施工阶段工程造价管理重要性的详细阐述。

#### (一) 合理控制工程成本,确保资金有效利用

施工阶段是市政工程资金投入最为集中的阶段,涉及大量的人力、物力和财力投入。有效的工程造价管理,能够对各项费用支出进行严格把控,从源头上避免不必要的成本增加。在材料采购、设备租赁、人员薪酬以及施工工艺选择等环节,通过合理规划与监督,可以确保每一笔资金都得到合理利用,实现工程成本的有效控制。这不仅有助于降低项目总成本,还能提高资金的使用效率,为项目的顺利推进提供坚实的资金保障。

## (二)保障项目经济效益与社会效益的双重提升

严格的造价管理不仅关乎工程成本,更与项目的经济效益和社会效益息息相关。通过合理的成本控制,市政工程能够在预算范围内高质量完成,避免因成本超支导致的项目资金链断裂或质量下降等问题。这不仅有助于提高项目的经济效益,确保施工企业获得合理的利润回报,还能保证工程按时交付使用,发挥其应有的功能,如改善城市交通、完善公共服务设施等。这些功能的实现,将极大地提升项目的社会效益,增强城市居民的满意度和幸福感,为城市的可持续发展贡献力量。

#### (三)提高企业竞争力,促进可持续发展

在市场竞争日益激烈的今天,施工企业要想在市政工程中脱颖而出,就必须注重工程造价管理。有效的造价管理能够显著降低项目成本,提高利润空间,使企业在投标报价中更具竞争力。同时,良好的造价管理经验也是企业品牌形象和市场声誉的重要组成部分。通过不断优化造价管理流程,提高管理效率,施工企业可以逐步建立起自己的竞争优势,吸引更多优质项目,实现企业的可持续发展。

综上所述,市政工程施工阶段的工程造价管理对于合理 控制工程成本、保障项目经济效益与社会效益的双重提升以 及提高企业竞争力等方面都具有重要意义。因此,施工企业 应高度重视工程造价管理工作,不断优化管理流程,提高管理效率,为市政工程的顺利推进和企业的可持续发展奠定坚实基础。

#### 二、市政工程施工阶段工程造价管理存在的问题

#### (一) 工程变更频繁

市政工程施工过程中,由于前期勘察设计不细致、现场实际情况与设计不符、政策法规变化等原因,工程变更较为常见。频繁的工程变更不仅会打乱原有的施工计划,导致施工进度延误,还会增加工程量和施工难度,引发费用的增加。若对工程变更管理不善,缺乏严格的审批和控制流程,易造成工程造价失控。

## (二) 材料设备价格波动大

材料和设备费用在市政工程造价中占比较大,其价格受市场供求关系、原材料价格波动、运输成本变化等多种因素影响。施工周期内,材料设备价格可能出现较大波动,若不能及时掌握市场动态,合理规划采购计划,将导致实际采购成本超出预算,增加工程造价管理的难度。

# (三)施工组织不合理

部分市政工程项目在施工组织设计阶段,未充分考虑工程特点、现场条件和施工工艺要求,存在施工方案不合理、施工进度安排不当、人员和设备调配不科学等问题。这会导致施工效率低下、资源浪费严重,增加人工成本、设备租赁成本和时间成本,进而影响工程造价控制。

## (四) 合同管理与索赔意识薄弱

合同是市政工程施工阶段工程造价管理的重要依据,但 在实际操作中,部分企业对合同管理重视不足,合同条款 签订不严谨,存在漏洞和歧义。当出现工程纠纷或索赔事 件时,难以依据合同有效维护自身权益。同时,施工企业 索赔意识薄弱,对于因非自身原因造成的损失,未能及时 收集证据、提出索赔,导致额外成本无法得到补偿,增加 了工程成本负担。

## (五) 造价管理信息化程度低

目前,部分市政工程施工企业在造价管理过程中,仍采用传统的人工计算和管理方式,缺乏先进的工程造价管理软件和信息化管理系统。这使得数据收集、整理和分析效率低下,无法及时准确地掌握工程造价动态,难以及时发现和解决造价管理中存在的问题,影响造价管理的科学性和准确性。

# 三、市政工程施工阶段的工程造价管理方法

## (一) 强化工程变更管理

在工程项目实施过程中,工程变更管理是一项至关重要的工作。为了有效控制成本、保障施工进度和提升工程质量,我们必须进一步强化工程变更管理。

首先,严格变更审批流程是确保工程变更合理性的关键。 为此,我们需要建立健全的工程变更审批制度,明确工程变 更的提出、审核、批准等环节的责任人和具体流程。任何工 程变更都需经过严格的论证和审批,确保变更的必要性和合

文章类型: 论文I刊号 (ISSN): 2705-0637(P) / 2705-0645(O)

理性。对于重大工程变更,更应慎重对待,组织专家进行评审,深入分析变更对工程造价、施工进度和工程质量可能产生的影响,从而避免随意变更带来的成本增加和工期延误。

其次,加强变更过程控制同样至关重要。在工程变更实施过程中,我们需要密切关注变更工程量的计量和费用核算。施工单位应及时提交变更工程的相关资料,包括变更原因、变更内容、变更前后的图纸对比等,以便监理单位和建设单位进行严格审核。通过审核,我们可以确保变更工程量和费用计算的准确无误,避免不必要的经济损失。同时,建立变更台账也是一项重要的工作。台账应详细记录工程变更的原因、内容、费用增减等信息,便于后续的造价管理和结算工作。

综上所述,强化工程变更管理对于工程项目的顺利进行 具有重要意义。通过严格变更审批流程和加强变更过程控制, 我们可以有效控制成本、保障施工进度和提升工程质量,为 工程项目的成功实施奠定坚实基础。

# (二) 优化材料设备管理

在工程项目的实施过程中,材料设备的管理直接关系到项目的成本、进度和质量。为了提升项目效率并有效控制成本,我们必须进一步优化材料设备的管理流程。

首先,加强市场调研与采购管理是优化材料设备管理的 关键。施工企业应设立专门的市场调研团队,负责实时掌握 材料设备市场的价格动态和供求信息。在采购前,通过多家 比价、招标采购等方式,筛选出质量可靠、价格合理的供应 商。签订采购合同时,务必明确材料设备的规格、型号、数 量、价格、交货时间和质量标准等关键条款,以减少合同纠 纷和潜在的成本增加。同时,合理安排采购时间,充分利用 市场价格波动,避免因材料设备价格上涨而带来的成本超支。

其次,严格材料设备验收与使用管理同样重要。在材料设备进场时,我们应严格按照合同要求和相关标准进行验收,确保材料设备的质量和数量符合项目需求。对于不符合标准的材料设备,及时与供应商沟通并退货处理,防止因质量问题导致的返工和成本增加。在施工过程中,加强对材料设备的使用管理,实施限额领料制度,严格控制材料浪费。同时,定期对材料设备的使用情况进行盘点和分析,及时发现并解决使用过程中存在的问题,确保材料设备的有效利用和项目的顺利进行。

综上所述,优化材料设备管理对于提升项目效率和控制 成本具有重要意义。通过加强市场调研与采购管理以及严格 材料设备验收与使用管理,我们可以确保项目的顺利进行, 同时实现成本的有效控制。

#### (三) 合理安排施工组织

优化施工方案设计:在施工前,组织专业人员对施工方案进行优化设计,充分考虑工程特点、现场条件、施工工艺和技术要求等因素,制定科学合理的施工方案。通过对不同施工方案的技术经济比较,选择既能保证工程质量和进度,又能降低工程造价的方案。同时,鼓励采用新技术、新工艺和新材料,提高施工效率,降低施工成本。

科学安排施工进度:根据工程合同工期要求,结合工程实际情况,编制详细的施工进度计划。采用横道图、网络图等工具,对施工进度进行动态管理和优化调整。合理安排各分项工程的施工顺序和时间,避免出现窝工、停工现象,提高施工效率,缩短施工周期,减少人工成本和设备租赁成本。同时,加强对施工进度的监控,及时发现和解决影响进度的问题,确保工程按时竣工。

## (四)完善合同管理与索赔工作

在工程项目的实施过程中,合同管理与索赔工作是施工 企业保障自身权益、控制成本的重要手段。为了进一步完善 这两项工作,我们需要采取以下措施: 首先,加强合同签订管理是确保合同有效性的基础。在签订施工合同前,施工企业应组织专业人员对合同条款进行认真审核,确保合同条款清晰、明确、严谨,无漏洞和歧义。特别要关注合同中的工程造价、付款方式、工程变更、索赔条款、违约责任等关键内容,明确双方的权利和义务。对于不合理的合同条款,施工企业应及时与建设单位进行沟通协商,进行修改和完善,以避免因合同问题导致的造价纠纷和成本增加。

其次,重视索赔管理工作对于施工企业来说同样至关重要。索赔是施工企业维护自身合法权益、降低工程成本的有效途径。因此,施工企业应增强索赔意识,建立健全索赔管理制度,培养专业的索赔人员。在施工过程中,施工企业应加强对索赔证据的收集和整理,如工程变更通知、施工日志、会议纪要、现场照片、影像资料等,这些证据将为索赔申请提供有力的支持。当出现索赔事件时,施工企业应及时按照合同约定的程序提出索赔申请,并提供充分的证据材料,以争取合理的索赔补偿,弥补因非自身原因造成的经济损失,从而降低工程成本。

综上所述,完善合同管理与索赔工作对于施工企业来说 具有重要意义。通过加强合同签订管理和重视索赔管理工作, 施工企业可以更有效地保障自身权益,控制工程成本,实现 项目的顺利推进和企业的持续发展。

#### (五)提高造价管理信息化水平

引入工程造价管理软件:施工企业应加大对信息化建设的投入,引入先进的工程造价管理软件,如广联达、鲁班等。这些软件具有工程量计算、造价分析、成本控制、进度管理等功能,能够实现工程造价数据的自动化处理和动态管理。通过软件的应用,提高数据处理的准确性和效率,及时掌握工程造价动态,为造价管理决策提供科学依据。

构建信息化管理系统:建立市政工程施工阶段的信息化管理系统,将工程造价管理与施工进度管理、质量管理、安全管理等系统进行集成,实现信息的共享和协同管理。通过信息化管理系统,实时监控工程建设全过程的各项数据,及时发现和解决造价管理中存在的问题,提高造价管理的科学性和精细化水平。

#### 四、结论

市政工程施工阶段的工程造价管理是一项综合性、系统性的工作,对于控制工程成本、保障项目顺利实施具有重要意义。针对当前施工阶段工程造价管理存在的问题,通过强化工程变更管理、优化材料设备管理、合理安排施工组织、完善合同管理与索赔工作以及提高造价管理信息化水平等方法,能够有效提升造价管理水平,实现工程成本的合理控制。在市政工程建设过程中,各参与方应高度重视施工阶段的工程造价管理,不断总结经验,创新管理方法,确保市政工程项目在保证质量和进度的前提下,实现经济效益和社会效益的最大化。

#### [参考文献]

[1] 黄立栋. 探析市政工程施工中的造价成本控制与措施管理[J]. 装饰装修天地, 2023 (20): 61-63. DOI: 10. 12257/j. issn. 1006-2122. 2023. 20. 021.

[2]徐雯婷. 浅议市政道路与桥梁工程项目的造价管理[J]. 中国设备工程, 2022 (9): 252-254. DOI: 10. 3969/j. issn. 1671-0711. 2022. 09. 087.

[3]范一婷. 市政地铁工程施工阶段的造价控制方法研究 [J]. 中国航班, 2024 (9): 89-91.

[4] 雷声. 市政工程施工企业的项目全过程成本管理分析 [J]. 工程建设与设计, 2023 (7): 233-235. DOI: 10. 13616/j. cnki. gc.jsys.j. 2023. 04. 071.